加大扶持力度 开通就业渠道

我市去年新增城镇就业近12万人

本报讯 (记者韩学敏 通讯员陈永 洪)昨天,记者从市人社局获悉,去 年全市完成城镇新增就业11.83万人, 失业人员再就业2.53万人,就业困难 人员实现就业1.06万人,农村劳动力 转移就业5.51万人,城镇登记失业率 控制在3.62%以内。

大力推进创业就业孵化基地优化 提升行动。全市建成优化各类创业就 业孵化基地48家,可同时扶持3700多 人创业。截至2020年底,已累计入驻 项目5200个,累计带动就业2.9万

人。创业担保贷款扶持力度不断加 大,在全省创新性提出了"创业担保 基金市级统筹"的办法,通过"无还 本续贷"、全市区域内反担保人互通式 确认、创业担保货款线上申报等措 施, 使创业担保贷款工作走在了全省

重点群体得到更多救助和帮扶。 促进高校毕业生多渠道就业,开展 离校未就业高校毕业生实名服务, 开发临时性公益岗位安置303名高校 毕业生。截至2020年底,全市离校

未就业高校毕业生就业率达到 95%。将全市152.8万名农村劳动力 录入了河北人社基层公共服务平 台,并及时提供招聘信息和跟踪服 务,农村劳动力转移就业新增5.51 万人。开发了3500个公益性岗位, 对城镇就业困难人员实施托底安 置。落实阶段性失业补助金政策, 审核通过 7848 人, 发放 552.46 万 元,为2828家企业发放稳岗资金 15841.79万元,惠及职工18.76万人。

疫情期间,市县就业服务部门

开通农民工返岗复工"点对点"对 接平台,对企业用工进行时时监 测,保持了全市重点企业用工缺口 时时清零。依托各级公共就业服务 机构和各类人力资源机构积极举办 网络招聘会、线上春风行动等系列 活动。去年,全市共组织各类招聘 活动 516 场, 登记招聘 10.38 万人, 介绍成功5.02万人。

此外, 面对新冠疫情带来的影 响,我市出台多项政策,切实推动 "稳就业"工作落实到位。为破解 "就业难""招工难"并存的矛盾, 制定出台了《关于破解"招工难" "就业难"结构性矛盾的若干措 施》,通过共享用工盘活人力资源、 建立农村劳动力储备库、成立服装 人力资源联盟、引导企业提高工资 薪酬等15项举措重点解决企业"招 工难"问题。

民生盘点

沧州两单位成 "全国红十字模范"

本报讯 (记者杨静然 李佳 芳)近日,中国红十字会总会印 发《关于表彰全国红十字模范单 位的决定》,表彰了首批"全国红 十字模范单位",我市新华区南大 街街道志强路社区、沧州医学高 等专科学校团委上榜。

志强路社区于2018年成立红 十字会,专门设立了红十字服务 窗口,配备了红十字活动室、救 护培训大厅等硬件设施, 通过 "每周一访"活动,对辖区散居孤 儿、孤寡老人、重度残疾、重大 疾病、独居大病老人进行了摸底 登记,分类造册,结对帮扶,定 期电话联系上门走访。志强路社 区还成立了由红十字会会员、志 愿者、红马甲宣讲队为主体的理 论宣讲队,传播社会正能量,弘 扬人道、博爱、奉献的红十字精 神。如今,已发展辖区红十字会 志愿者180余人,成立了58人的 应急救援分队,无偿献血40余人 次、捐献造血干细胞采样8人。

沧州医学高等专科学校大力 支持红十字志愿服务队的发展, 特别设立了专项活动经费。学校 积极揽招红十字志愿者,培养红 十字青年骨干,除每周四下午开 展清扫校园卫生、清除小广告等 红十字志愿服务活动外, 还组织 了近30场大型校内、校外红十字 活动,并在河北省红十字会"博 爱燕赵,火热青春"项目活动 中, 荣获 2018、2019 年红十字会 最佳组织奖一等奖。此外,学校 还成立了红十字应急救护队伍, 制订了应急救护培训计划,并按 照相关计划进行应急救护培训。

据了解,中国红十字会总会 授予了95个城乡社区、97所学 校、100个红十字志愿服务组织、 58个企事业单位和18个冠名红十 字医疗机构"全国红十字模范单 位"称号。河北省共有4个城乡社 区、3所学校、3个红十字志愿服 务组织、2个企事业单位获得这个

古稀老人 义务教书法

家住运河区 阳光国际小区的 孙仁寿, 是位地 道的书法爱好 者。他虽然年逾 古稀,但每天下 午仍坚持在人民 公园义务教少年 儿童习练地书, 已累计教授近 50名学生。

赵华堂 摄

购买进口食品要做好有效防护

疫情防控科普知识

疫情期间,在严格管控状态 下,很多市民在网上订购各种蔬 菜和水果等。然而,近日有媒体 报道,某地在对进口食品开展常 态化监测中,发现一份进口车厘 子内表面核酸检测阳性, 引起了 大众对于进口蔬菜和水果还能不 能吃的广泛关注。

近日,中国疾控中心流行 病学首席专家吴尊友在接受央 视采访时,就进口水果能不能 吃的问题作了回应:保存水果 的温度比冷冻鱼肉等食品的温 度要高,病毒在保存水果这样 的温度下存活时间短; 核酸检 测呈阳性,有可能是活病毒, 也可能是死病毒或者病毒的片 段,不一定代表有传染性;只 要我们注意用手卫生, 吃水果 前用流动水清洗,应该就不会 有感染的风险。

但是,鉴于目前国外新冠肺 炎疫情仍然严峻复杂, 在全球经

济贸易频繁的背景下,人员和货 物往来仍在继续,病毒可在冷链 低温环境下存活,存在"人传 物"和"物传人"的可能,进口 蔬菜和水果在长途运输过程中需 冷藏保鲜,运输链上需要人的参 与,一旦哪个环节有人感染,在 没有做好有效防护的情况下,这 些物品就有被污染的可能。疫情 流行期间,建议还是谨慎购买进

国内网络购物风险较低。国 内新冠肺炎疫情总体控制较好, 并不断加大了对冷链行业从业人 员的管理监测。从网上采购的食 品一般经纸箱包装后从原产地发 货,减少了运送到超市、上架、 供顾客挑选等环节,环节越少、 污染越小,不仅方便快捷,而且 被感染的风险也相对较低,从网 上订购各种蔬菜水果,安全系数 还是比较高的。

韩学敏 酒 伟 整理

眷然抚耒耜 回首烟云横-在沧州博物馆历史厅中, 有件不 起眼的商朝骨耜,俯身细观,也并没

有使人赏心悦目的外表和叹为观止的 工艺。它通体土色,形制不甚规则, 表面凹凸不平, 遍布数道裂缝, 器身 略有残缺,两个穿孔位置也一高一低 不对称,整体做工粗糙,实无半点 "姿色"。这究竟是何物,有何意义能 占据沧州博物馆展线一席之地?

"耜"字可能不少人看着陌生, 也就更不知骨耜的用途。"耜"音 "si",是我国先民发明的早期农具, 用于翻土,它好比我们今天常见的铁 锨头,需要安装长柄才能使用。耜的 长柄称"耒"音"lei", 耒本是早于 耜而独立使用的农具,是用于翻土的 尖木棒,但尖木棒因为受力面少,翻

让文物"活起来" 让文化传下去

土效率低, 所以后来经过改进, 便出 现了以面代点、受力面积更广的耜, 进一步提高了翻土效率。而农具耒则 因效率低下, 演变为与耜组合的长木 柄,所以"耒耜"连用,后泛指中国 古代农具, 唐代陆龟蒙写了篇论述农 具的文章,便以《耒耜经》为名。

沧州博物馆这件骨耜略有残缺 它下端左侧的舌形构造,原本左右对 称凸出似双腿,中间内凹似裆部,整 体看像人叉开双腿。两个长方形孔用 于穿绳固定来,穿孔上方较其他区域 略窄且平滑规整, 在此区域复用绳将 耒扎牢固定,与前方双孔固定处形成 两点一线, 耜便紧紧固定在了耒上。 最上端左角的凸起,原本右角也有, 是为防止农具使用时绳子向上滑落而 设。耜不仅有骨制,也有木制的,骨 耜较木耜相比密度大、硬度高、耐用 久,不易受冷热干湿影响,所以这件 骨耜可以在几千年前亲吻大地、完成 它的农业价值后,穿越数千年历史烟 云到今天,安静地躺在沧州博物馆俯

视柜中, 又发挥起它的历史价值来。 农业是国家命脉,是农民春耕夏



作、秋收冬藏的一粒粒粮食,为百姓 提供着不竭动力,从而促动着文明的 进步和社会的发展。数千前年先民手 持耒耜探向泥土的那一刻,实为后世 历史烟云之发端。骨耜外表虽陋,但 意义非凡,故置于展厅,供人参观浮 想。

马思远

建起转让群 闲物淘出金

田潇

最近, 我在微信群订 了件原主人不用的小东 西。见面交易时,发现物 美价廉很不错。之后,我 又加入了几个类似群,由 此进入一个线上联系、线 下交易的市区闲置品"民

与二手交易平台 APP

不同,在这里购物,购物款 不由平台代收, 是交易双方 当面一手交钱、一手交货 这些交易群均以"闲置"冠 名,如市区闲置品转让平 台、沧州市区闲置物品置换 群、道东闲置物品交流群 运河区闲置物品分享群…… 大群四五百人, 小群一二百 人, 进群需经群主同意。这 些微信群以图片加标价的形 式发布信息, 中意的群友会 加发布人好友, 然后确定交 货地点; 交易的物品有家 具、家电、小型交通工具、 衣物、婴幼儿用品、化妆 品、办公用品、生活小物件 等, 五花八门; 有用过的, 也有没"开封"的;有自用 的,也有替别人代卖的,还 有求购"稀缺"物品的 一般自取不送货, 验货付

群里经常热热闹闹。网 "叽喱拐弯"从事装修工 作,她将业主不要的家具 灯具等物品拍了照片在群里 分享, 更多的人是将家里淘 汰或者闲置不用的物品在此 寻找买家, 服装、儿童用品

网友"A起个破名太费 劲"不但是多个群的"活 跃分子",还自建了一个 群, 群规拟得挺有意思 "本群宗旨:让闲置 品不再闲置,用闲物换所 需,凭真心得开心,验货 付款,不满意可以拒绝交 易;做到诚信交易,诚信 己的一份力量……"他身 体不好, 无法从事其他工 矩,不成方圆,所以也希 望大家守规矩。现在很多 人不诚信, 反正我不会忽 悠人, 东西好就是好, 不 了解的也不承诺……"谈 到置换群的好处,他说, 与人方便,能利用的不浪 费;与己方便,互相转让 能节省不少钱, 互惠互利。

当然, 在闲置物品交 易群中,部分群友表示, 也遇到过浑水摸鱼的。因 此,交易时自己一定要擦



保障公众过个健康的"安全"年

·权威部门就春节疫情防控回应关切

疫情防控风险点在哪儿? 对春节 返乡有何影响?随着春节临近,人员 流动增多,疫情传播风险进一步加 大。为此, 国务院联防联控机制先后 印发《关于进一步做好当前新冠肺炎 疫情防控工作的通知》《冬春季农村 地区新冠肺炎疫情防控工作方案》, 保障公众过个健康平安的"安全" 年。

近期,河北、黑龙江等多地接连

出现局部聚集性疫情,农村地区疫情

防控成为重中之重,疫情防控"警

报"已拉响。

警惕农村成为疫情防控短板

国家卫生健康委员会主任马晓伟 表示,疫情已经波及农村地区,河北 石家庄、黑龙江绥化、四川成都等地 疫情均发生在农村地区或城乡接合

-医疗条件相对薄弱。与城市 相比,农村医疗条件相对薄弱。农村 基层医疗机构不能第一时间识别发热 病人,是河北疫情聚集性暴发的关键 点, 也是农村疫情防控的难题。

——个人防控意识淡薄。"自行 服药"和"诊所"是近期疫情的"高 频"词汇。对不少村民而言,出现发 热等不适症状后, 多是选择自行服 药,或就近去乡村卫生室等机构找乡 村医生诊治。

"早期病例若无症状或者症状轻 微,自我购药或到私人诊所,未能及 时发现,疫情可能会很快扩散。"中 国疾病预防控制中心流行病学首席专 家吴尊友表示,疫情防控最大的挑战 是如何第一时间发现病例。

—农村人际往来频繁。通过流 调发现, 近期黑龙江省绥化市望奎县 确诊病例和无症状感染者多是惠七村 村民,均有聚集行为,具有高度的关 联性和聚集性。此前河北疫情也出现

类似流调结果。 为此,方案明确要减少人员聚 集,各地春节期间按照非必要不举办 的原则,严控庙会、文艺演出、展销 促销等活动,减少农村集市规模和频 次,控制人流量。提倡"喜事缓办, 丧事简办,宴会不办"。

切实落实好春节返乡"新规"

方案明确: 返乡人员具体指从外 地返回农村地区的人员, 需持有7天 内有效核酸检测阴性证明返乡, 并进 行14天居家健康监测。国家卫健委 提示,返回城市人员需遵守目的地疫 情防控要求。

相关措施落实时间为从1月28日 春运开始至3月8日春运结束。

"目前,核酸检测仍然是能够尽 早发现新冠病毒感染者的有效手 段。"吴尊友表示,核酸检测灵敏度

比较高,是应对疫情防控的标配。

国家卫健委明确区分居家隔离与 居家健康监测。居家健康监测,是要 做好体温、症状监测, 非必要不外 出。如果出现发热、干咳、咽痛、嗅 (味) 觉减退、腹泻等身体不适症 状,及时到医院就诊。而居家隔离, 是指要求在社区医务人员指导下,单

独居住,不能外出。 返乡人员返乡后需进行14天居 家健康监测,并在返乡后第7天和第 14天分别做一次核酸检测。

其中,针对返乡后第7天和第14 天的核酸检测,1月28日前的返乡人 员是否需要完成以目的地要求为准。

此外,农村划分为若干网格,村 委会人员、乡村医生和民警等各方力 量,以网格为单位,分片包干,对返 乡人员做好摸排登记、健康监测、宣 传教育等工作,进行网格化管理。 专家提示,回家路上,公众还是 要全程佩戴口罩,做好个人疫情防

控,降低疫情扩散风险。

做好农村疫情防控"总动员"

一核酸检测要先行。通知明确 要提高核酸检测能力要求与质量,规 定通过统筹资源,常住人口500万以 下的城市要具备2天内完成全员检测 的能力,常住人口500万以上的城市 要具备在3-5天完成全员检测的能

力。要提高检测效率和质量。 "每个县域范围内都要有核酸检 测机构。"国家卫健委疾控局监察专 员王斌说,检测机构收到样本后12 小时内要反馈检测结果,和时间赛 跑。

——充分发挥"哨点"作用。方 案明确,农村药店建立退烧药、抗感 染等药物销售实名登记台账。乡镇卫 生院、农村药店、村诊所等基层医疗 卫生机构是农村疫情防控中的"哨 点",一旦发现可疑患者要及时留 观,并在2小时内上报

基层医疗卫生机构也要强化院感 防控,确保医务人员熟练掌握防控知 识与技能,并做好器具与诊疗环境的 消毒,避免成为交叉感染"重灾区"。 —兜牢农村防控"网底"。县 级疫情防控指挥体系要保持应急状 态,实行24小时值班,严格执行

"日报告"和"零报告"制度。

"要实行三级分片包干。"王斌 说,要充分发挥县乡村三级医疗预防 保健网的作用,县对乡镇分片包干, 乡镇对村分片包干,村对户分片包 干,层层落实。

据新华社电

民生直通车